

УВСЯКОГО человека есть мечта, осуществить которую он стремится долгие годы. У меня заветным желанием было сплавиться по горной реке Большому Шишиму. И пройти по нему именно весной, когда река полноводна, грозна. Мне посчастливилось осуществить мечту.

...Уложив в лодку рюкзаки, ружья, мы отправились в путешествие по Казачьему Шишиму. Речка быстрая, каменистая. Струя подхватила наше суденышко и, как пушинку, понесла. Чтобы не налететь на подводный камень, приходится усиленно работать веслом.

Преодолели небольшой порог, но на пути новая преграда: огромная ель перегородила русло. Ветви спустились в воду. Лодка с налету впуталась в ветви, застряла. Работаем топором - прорубаем тоннель и вырываемся из елового плена. Течение подхватило лодку, вынесло на плес. Здесь Казачий и Черный Шишимы сливаются в Большой Шишим. Река становится полноводной, быстрой.

Хорошо сплавляться по спокойной глади реки! Глаз радуется картинам природы. Ровные дивные берега покрыты елями, соснами, лиственницами. Из глубины леса доносятся голоса певчих птиц. На берегах сквозь серую влажную корку прошлогодней травы робко пробивались нежно-фиолетовые лепестки первых подснежников. В золотой наряд оделась верба. Впереди стоит зубчатой стеной лес, подернутый легкой лиловой дымкой...

Недолг путь по спокойной воде. Держи ухо востро. За поворотом берега вздыбились высоко над водой, течение несет лодку на перекат. Вода сердито бурлит, пенится. Высокие волны хлещут в борта судна. Едва успеваем отвернуть от камня - быстрое течение несет лодку между двух валунов. Судно нырнуло, через борта хлынула вода. Из бурного потока вынесло на плес. Сколько еще впереди таких опасных перекатов?!

Не случайно Большой Шишим относят к типично горным рекам. В верховьях он спокойный, а в крутых берегах бурный, таит много рокового. На нем много опасных перекатов, где можно запросто перевернуться или разбить лодку о камни.

Струя мчит суденышко вниз. На пологих берегах встречаются огромные крыги льда - это вешние воды выбросили остатки ледяного панциря, которым несколько месяцев была скована река. Ох, и силища заключена в вешней воде!



● *туристские
маршруты*

по ШИШИМУ

МНЕ ДОВОДИЛОСЬ наблюдать ледоход на Большом Шишиме. Зрешище неописуемое, прекрасное и даже страшное. С реки слышались гулкие залпы, словно стреляли из пушек: Шишим рвал ледяной панцирь. Гром стоял над долиной. Вскинутые пенистой волной голубые льдины вставали на дыбы, распадались на глыбы. Разыгравшаяся река выбрасывала на берега огромные ледяные крыги с острыми бирюзовыми ребрами. Неудержимый в своей силе Шишим крошил и ломал лед.

В этот раз мы сплавлялись, когда высокая вода уже пошла на убыль. Но все еще на берегах лежали крыги льда, значит, не так далек был момент вскрытия Шишима.

Сплавлялись с большой опаской, не полагались на "гостеприимство" реки. На любом повороте или перекате чуть зазевайся - лодку может перевернуть или разбить в два счета. Река делает крутые повороты, очертания берегов резко меняются - пологие переходят в обрывистые...

НА НОЧЛЕГ пристали к правому берегу, где когда-то стоял полуразрушенный дом. Теперь от него и следа не осталось. Вытащили

лодку на берег, развели костер, соорудили шалаш, натаскали сена, и после ужина сразу - отбой. Ночь выдалась холодная, с заморозком. Но в шалаше, в ворохе сена нас не беспокоил холод. Утром мы обнаружили волчьи следы на сиденьях лодки, на берегу. Смотри-ка, не испугался разбойник и запаха человека! Видать, голод - не тетка. Серый произвел ревизию в судне, но поживиться было нечем: рюкзаки мы забрали в шалаш.

Берега все круче, каменистее. Крутые повороты следуют один за другим. Лодку то и дело несет на камни - успевай отворачивать. Слева в глубоком логу кипит речка Крутая. Она вливается в Шишим свою долю воды. За устьем речки на крутом берегу некогда стояла деревня - спецпоселок репрессированных "кулаков". Теперь от поселения не осталось и следа. Жители покинули его давно.

За деревней Крутой скалы все выше. На вершинах их приотились сосны, лиственницы. Скалы привлекают своей красотой. Но любоваться картинами природы недосуг, успевай отворачивать от быстро надвигающейся опасности, река мчит с большой скоростью. Вот мелькнули оставы моста у бывшего Шишимского дома отдыха, пошли перекаты, крутые повороты. Едва успеваем

править лодку, как новая преграда. На глаз заметен крутой уклон реки, и это ощущимо по скорости движения судна. Перед высокой скалой мы не справились с течением, за что были наказаны сильным ударом кормой о подводный камень. Как удержались в лодке? До сих пор не могу понять, что спасло нас.

Слева в Шишим вливается речка Фаламиха. Еще сильнее и многоводнее стал Шишим. Впереди путь преградил большой порог. Вода грозно шумит, пенится. Но ничего страшного не произошло. Мы спокойно прошли порог. Из-за поворота выросла серебряная скала - это отроги горы Фаламихи. Напротив скалы затор, лесины скучились у камней. Разобрав завал, по правому протоку прошли на бурный перекат. Но он не страшен. За ним река делится на несколько протоков, уровень воды резко понижается, и мы садимся на мель. Не беда: рядом река Чусовая...

Совершив путешествие по Большому Шишиму, я еще раз убедился, что не обязательно ездить в дальние дали, когда можно с успехом путешествовать по родному краю.

Ю. ДУНАЕВ.

На снимке: в начале пути на Казачьем Шишиме.

Фото автора.